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第三节  固定资产 

 

本节考点： 

1.固定资产的管理 

2.固定资产的会计科目 

3.固定资产的账务处理 

4.固定资产的折旧 

5.固定资产的后续支出 

6.处置固定资产 

7.固定资产清查 

8固定资产减值 

9.使用权资产的账务处理 

 

考点 1 固定资产的管理 

 

 

 

（一）固定资产的概念和特征 

固定资产是指企业为生产商品、提供劳务或

经营管理而持有的，且使用寿命超过一个会

计年度的有形资产。 

同时具有以下两个特征： 

1.目的：为生产商品、提供劳务、出租或经

营管理而持有 

2.使用寿命超过一个会计年度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（二）固定资产的分类 

1.按经济用途分类 

可分为生产经营用固定资产和非生产经营

用固定资产 

2.综合分类 

（1）生产经营用固定资产 

（2）非生产经营用固定资产 

（3）租出固定资产（指企业在经营租赁方式

下出租给外单位使用的固定资产） 

（4）不需用固定资产 

（5）未使用固定资产 

（6）土地（指过去已经估价单独入账的土

地。因征地而支付的补偿费，应计入与土地

有关的房屋、建筑物的价值内，不单独作为

土地价值入账。企业取得的土地使用权，应

作为无形资产管理和核算，不作为固定资产

管理和核算） 

（7）租入固定资产（指企业除短期租赁和低

价值资产租赁租入的固定资产，该资产在租

赁期内，应作为使用权资产进行核算和管

理） 

 1. 正确预测并确定固定资产的需要量和规
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（三）固定资产的管理要求 

模 

2. 严格划分资本性支出和收益性支出的界

限 

3. 加强固定资产的日常管理 

4. 正确核算固定资产折旧和减值，及时准

确计提固定资产折旧 

考点 2 固定资产的会计科目 

 

固定资产 

核算企业固定资产的原价，借方——增加，

贷方——减少，期末借方余额，反映企业期

末固定资产的账面原价。 

 

 

累计折旧 

该科目属于“固定资产”的调整（备抵）科

目，核算企业固定资产的累计折旧，贷方登

记企业计提的固定资产折旧额，借方登记处

置固定资产时转出的累计折旧额，期末贷方

余额，反映企业固定资产的累计折旧额 

 

 

 

在建工程 

核算企业基建、更新改造等在建工程发生的

支出 

借方登记企业各项在建工程的实际支出，贷

方登记完工工程转出的成本，期末借方余

额，反映企业尚未达到预定可使用状态的在

建工程的成本 

 

 

工程物资 

核算企业为在建工程而准备的各种物资的

实际成本，借方登记企业购入工程物资的成

本，贷方登记领用工程物资的成本，期末借

方余额，反映企业为在建工程准备的各种物

资的成本 

 

 

 

固定资产清理 

核算企业因出售、报废、毁损、对外投资、

非货币性资产交换、债务重组等原因转入清

理的固定资产价值以及在清理过程中发生

的清理费用和清理收益，借方登记转出的固

定资产账面价值、清理过程中应支付的相关

税费及其他费用，贷方登记出售固定资产取

得的价款、残料价值和变价收入 

还应当设置“固定资产减值准备”、“在建工程减值准备”、“工程物资减值准备”等科目 

 

考点 3 取得固定资产的账务处理 

（一）外购的固定资产 1.一般纳税人购入不需安装的固定资产 

成本=购买价款+使固定资产达到预定可使

用状态前所发生的可归属于该项资产的运

输费、装卸费和专业人员服务费 

借：固定资产 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 
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 贷：银行存款等 

2.一般纳税人购入需安装的固定资产 

成本=购买价款+使固定资产达到预定可使

用状态前所发生的可归属于该项资产的运

输费、装卸费和专业人员服务费+安装费 

（1）购入 

借：在建工程 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 

   贷：银行存款 

（2）安装 

借：在建工程 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 

   贷：银行存款 

（3）安装 

借：在建工程 

   贷：原材料 

     应付职工薪酬 

（4）完工，达到预定可使用状态 

借：固定资产 

   贷：在建工程 

企业作为小规模纳税人，购入固定资产发生

的增值税进项税额应计入固定资产成本 

借：固定资产 

   贷：银行存款 

4.企业以一笔款项购入多项没有单独标价

的固定资产，应将各项资产单独确认为固定

资产，并按各项固定资产公允价值的比例对

总成本进行分配，分别确认各项固定资产的

成本 

 

 


